

# 全国决赛，烟台第一！

建筑行业项目安全总监大比武，烟建集团有限公司满载而归

YMG全媒体记者 杨健  
通讯员 孙传锐 郑斌 摄影报道

11月25日至26日，由中国海员建设工会全国委员会、住房城乡建设部人事司、浙江省总工会联合主办的全国“安康杯”竞赛活动建筑行业项目安全总监大比武决赛在杭州举行。决赛共汇聚全国28个省（自治区、直辖市）、新疆生产建设兵团及中央管理的建筑类企业32支队伍、187名行业精英。经过激烈角逐，来自烟建集团有限公司的选手衣华一、郭志豪荣获个人一等奖，双双跻身全国三甲，同时获得“全国‘安康杯’竞赛优秀个人”推荐资格；王恒双荣获个人二等奖。

作为国内建筑安全领域最高荣誉，在与“国字号”“省字头”的一众行业精英对决中笑到最后的，为什么会是烟建？

## 2万人角逐，烟建选手层层过关

一场云集业内安全生产领域精英的“华山论剑”，要叫响烟建品牌，有多难？

仅看参赛选手和规模，便可知一二。4个多月里，全国近2万名项目安全管理线上答题、备赛，堪称全行业全员“大比武”；仅山东省一地，参赛人数就高达1700人，为各省之最。从报名之日起，烟建集团要求所有一线安全管理人员全部报名参赛，历经多轮选拔，衣华一、郭志豪、王恒双3人脱颖而出，代表烟台跻身“省赛”。接下来的淘汰更为残酷，598名全省选手中，通向全国总决赛战场的，仅有8个席位，衣华一、郭志豪、王恒双3人，再度胜出。

从比赛开始，省内晋级概率不足0.5%，难度可想而知。回想起备赛期的日日夜夜，衣华一、郭志豪、王恒双3人

颇多感慨：“将1000多道题目的题库背得滚瓜烂熟，只是‘基本操作’，集团公司制定了精确到每一天的备赛方案，明确时间节点、学习内容和考试安排，系统梳理了最新的安全生产法律法规、技术标准，特别是对住建部近年强调的危大工程安全管理规定、安全管理人员配备办法等，进行了深度学习。”除了扎实的理论知识，“实景备战”同样不放松。4个多月里，三人反复模拟深基坑、高支模、临时用电、脚手架、起重机械等方面存在的重大事故隐患，每类风险都了然于胸。为克服“老建筑人”会干不会说的传统弱项，衣华一、郭志豪、王恒双3人每天的“必修课”，是对着镜子侃侃而谈，确保在任何紧张环境下，都能保持思路清晰、表达流畅。

## 直面“大考”，烟建答卷想得全、靠得住

作为本次竞赛的亮点和难点，第三轮“综合能力角逐”，50名选手随机抽签分为5组，每组10人中只有4人能够胜出。“按照竞赛规则，我们会随机抽到各种施工现场照片，必须在指定的时间里，找到存在的全部隐患。”衣华一说。每名选手要在2分钟内找出隐患，组织语言作答，指出违反的法律法规和标准规范，提出整改措施，结合工作实践，举一反三陈述提高项目安全管理工作水平的有益借鉴。

当序号所对应的照片徐徐展开，被分到一组的衣华一和郭志豪，在第一时间“揪”出了各种安全隐患，评委们再度亮出高分，两人进入最后一轮比拼。该环节过后，王恒双遗憾离场，获得个人二等奖。

## 日积跬步，烟建“安全指数”内化于心

荣誉背后，常是被忽略的日常。

“安全总监没有办公室，他的工作地点，就在施工现场的每个角落里。”衣华一和郭志豪从事安全生产工作15年和13年，每年均保持着巡查100多个在建工地的履亩度，每天微信步数突破1万，是家常便饭。

“全国大赛比拼的不是企业规模，而是日常对‘安全第一、预防为主、综合治理’方针的理解深度和执行精度。安全生产无小事，更是一种责任和担当，‘零事故’安全交付的成就感，不亚于项目拔地而起。”郭志豪说。作为一家70余年的老牌建筑企业，烟建集团独特的安全文化底蕴、大量一线项目管理经验、扎实的基本功和勤勉的态

度，就是“安全”的底气。

这样的“底气”，已是烟建的日常——聚焦“内外合规、本质安全”要求，围绕“全方位建设最安全工地”目标，推行安全管理信用评价考核，督促全员安全生产责任制落实落地；借鉴“葛麦斯安全法则”，持续做好《安全亲情寄语》视频观看工作，用情感唤醒作业人员安全意识，助推安全管理；每月组织集团公司全体管理人员召开安全生产专题工作会议，通过正反案例分析存在问题、制定改进措施，同时分享安全管理优秀做法；编制《烟建集团安全施工标准图集》《烟建集团安全资料指导手册》，使项目管理工作有据可依、有据可查。全面提升企业本

11月25日，备受瞩目的行业总决赛在钱塘江畔正式打响。迎接三人的又是新一轮的淘汰战。“第一轮的基础知识竞答，至少1/3是题库里没有的新题型，必须在仔细阅读题干后，根据日常储备谨慎作答。”仅仅这一轮，就淘汰了87名选手，甚至在同分情况下，部分选手只因作答时间稍长，就无缘下一轮。

第二轮的“履职技能比拼”，全部是主观题，考核内容也格外“接地气”，既有最新的政策、法规在安全生产领域的实际应用，又有各种施工现场的“情景再现”。这轮下来，又有50人离开了考场。

前两轮淘汰赛，衣华一、郭志豪、王恒双3人表现亮眼，成功晋级，全国三甲的历史性机遇就在眼前，三人的想法就一个字：“拼！”

权衡之下，衣华一和郭志豪早早着手作答：“根据《建筑施工企业、工程项目安全管理机构设置及安全管理人员配备办法》，项目负责人包括项目经理和项目安全总监。本着人民至上、生命至上的原则，我会第一时间组织施救……”

面对两人的从容作答，评委们颔首赞许。既有明确的责任担当，也有行之有效的应对措施，更有与周边部门的协调联动。举一反三的答卷，恰是两位深耕安全领域10余年的“老兵”的经验结晶。最终，三轮竞赛均斩获高分的衣华一和郭志豪，如愿站在颁奖台“C位”；全国“安康杯”建筑行业项目安全总监大比武，烟台，满载而归！



全国“安康杯”颁奖合照(右三衣华一、右一郭志豪)



衣华一在项目现场进行安全检查



郭志豪在项目现场进行安全检查



衣华一在决赛现场答辩



郭志豪在决赛现场答辩

质安全水平得益于自上而下、齐抓共管，仅在2025年，烟建集团荣获国家级本质安全管理典型企业称号，获得1个华东六省一市建筑施工安全生产标准化工地学习交流项目；4项省级安全工法，17项市级安全工法；17项省级SC成果，20项市级SC成果；公司编制的《重大事故隐患重点排查事项清单》被省政府安委会办公室评为企业重大事故隐患重点排查事项优秀清单；公司“加强施工现场动火作业管理，提升本质安全”优秀做法被省住建厅评为第三批房屋建筑工程“提质筑安我先行”典型案例。而今，一座闪亮的“安康杯”，更是烟建“安全指数”最生动的写照。